

为什么要优化重大科技创新组织机制？

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

重大科技创新是大规模有组织的科技活动，能够集中力量进行科技攻关，解决国家经济和社会发展中的重大问题，对于增强国家的科技实力、经济实力和综合国力具有重要作用。《决定》提出：“优化重大科技创新组织机制”。这是完善科技管理工作的一项重要改革举措，将进一步提高科技创新的效能，更好保障重大科技创新的顺利实施。

第一，优化组织机制是完成重大科技创新的必要保障。新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，科学研究所范式发生深刻变革，科研活动复杂性显著增加。重大科技创新具有前沿性、引领性、颠覆性等特点，投入大、风险高、周期长，是系统性社会大生产的一种形式，必须要有强大的组织机制。同时，我国科技事业发展迅速，科技创新由原来的学习型、追赶型逐渐转变为并跑

型、引领型，迫切需要优化重大科技创新组织机制，以适应科技发展趋势和我国科技创新工作的需要。特别是中央科技委员会成立后，科技领导体制和管理机制发生重大变化。加强党中央对科技工作的集中统一领导，发挥对重大科技创新组织者作用，强化国家层面的统筹和布局并组织推动实施，需要进一步优化重大科技创新组织机制。优化组织机制，有利于发挥社会主义制度集中力量办大事的优势，集聚战略科技力量，调动重要创新资源，保障重大科技创新顺利实现战略目标。

第二，优化组织机制有利于提高重大科技创新的效能。重大科技创新需要大量创新资源，而创新资源是相对稀缺的。优化组织机制，发挥好市场配置资源的决定性作用和政府的组织协调作用，建立符合科技创新规律的资源配置模式，有利于提高资源配置效率，把好钢用在刀刃上，实现科技创新效益最大化。重大科技创新往往涉及多个部门、领域、团队和学科，优化组织机制，有利于增强创新协同性。针对不同创新任务形式，采取不同的管理模式，完善“揭榜挂帅”、“赛马”制、“业主制”等方式，建立起适宜的组织模式，可以系统地提升创新效率。通过优化组织机制，可以进一步促进科技产业的融合，增强科技创新对产业和经济的源头供给能力，加快成果转化，尽快形成新质生产力。

第三，优化组织机制必须解决好重大科技创新实施中的突出问题。当前我国重大科技创新实施中还存在国家战略需求和市场需求转化为重大科技任务的机制不健全，多元化资源配置格局尚未形成，战略科技力量动员以及产学研、部门间、领域间的协同不够等问题，亟待通过优化组织机制解决。一是加强统筹布局，完善需求导向和问题导向的

国家重大科技任务选题方式，建立将企业、地方符合国家战略需求的项目纳入国家科技计划体系的选择机制。二是完善科技创新全链条联动机制，建立科技创新重点领域一体规划和部署机制，统筹部署创新链、产业链、人才链、资金链，建立贯穿全链条的多部门联动实施、接力实施工作机制。三是探索建立重大科技任务分类管理组织模式，针对不同领域、目标和特点，选择合适的部门、地方、总承单位和业主单位负责实施。四是加快转变科技资源配置方式，探索建立市场驱动的关键核心技术突破机制，实现政府有为、市场有效、创新主体有担当的有机统一。五是强化任务实施督查、动态调整和考核验收，设置里程碑节点，引入科技项目监理机制，强化对主责单位、专业机构监督管理。同时，发挥社会监督作用，形成内部管理与社会监督相互促进的管理模式。

（摘自《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》）

重庆市第十二期中青年文艺骨干研修班结业典礼在我区举行

本报讯（见习记者 张朴）11月29日，重庆市第十二期中青年文艺骨干研修班结业典礼在我区举行。市文联党组成员、副主席张泰春，区委常委、宣传部部长马玉霞出席结业典礼。

重庆市中青年文艺骨干研修班是市委宣传部和市文联共同打造的重要品牌，此次研修班继续把握时代脉搏，着力于重庆市中青年文艺骨干的思想建设，以文艺的审美创造展示人类文明新形态的发展方向，推出更多体现时代特征、中国气派、重庆韵味的“渝派”文艺精品，推动重庆市文艺事业繁荣发展。此次研修班由市文艺家活动中心、北碚区委党校具体承办，采取理论教学、交流研讨、实践创作相结合的方式，并赴南川区开展采风创作活动与现场实践。

结业典礼展出了学员的书法、摄影作品。学员们表示，研修班以“理论+实践”的方式，让大家夯实了理论基础，强化了技术能力。书法、美术、摄影从业者在一起学习交流，拓宽了视野、丰富了涵养，扩大了自身的知识面和认知水平，也拓宽了创作道路。接下来，要立志高远、品德高尚、艺术高超，做有信仰、有情怀、有担当的文艺人，为重庆文艺事业发展添砖加瓦，为推动重庆文艺事业繁荣发展、推进新时代文化强市建设贡献文艺力量。

首届金佛山178刨猪汤文旅消费季活动开幕



图①：金佛山特色农产品展台吸引自媒体达人前来直播拍摄。
图②：游客在新鲜猪肉摊前购买猪肉。
图③：游客围坐一起品尝刨猪汤。

记者 甘昊旻 摄

本报讯（记者 张又弋）杀年猪、吃刨猪汤，看表演、购特产……11月30日，“南川请你来吃刨猪汤”首届金佛山178刨猪汤文旅消费季活动在水江镇乐村开幕。副区长胡光模宣布开幕。

冬季村晚助阵开幕

当天上午10点，村晚在阵阵欢快的音乐声中拉开序幕。功夫太极、民族舞蹈、乐器演奏等文艺表演轮番上演，高亢的唱腔、精彩的互动、专业的表演，让现场观众看得津津有味，鼓掌声、叫好声此起彼伏，热闹非凡。

来自渝北区的曾先生是乐器表演二胡演奏的参与者之一，也是兴茂康养度假区的业主。“我的业余爱好就是拉二

胡，今天与大家一起上台表演，既展示了自己，又和同为二胡爱好者的同伴进行了交流。”曾先生高兴地说。

村晚节目中还融入了当地特色。歌曲《我是南川人》《油茶歌》将表演者的才艺与文旅推介结合起来，让观众在轻松愉悦的氛围中感受到我区的地域文化特色。

品刨猪汤 购农特产品

“上菜咯！大家一起喝刨猪汤，吃猪肉咯！”村晚结束后，用新鲜猪肉精心烹饪而成的刨猪宴也出炉了，大锅内，萝卜炖排骨、菠菜炒猪肝、泡椒回锅肉……一道道美味佳肴陆续上桌，游客们大快朵颐，品尝着刨汤盛宴。

“这碗萝卜炖排骨在家随便怎么做

都做不出这个味道。”游客高女士说，“刚才还在做的时候我就想品尝了，看起来都有食欲。”

除了品尝美味，现场还摆设展台，促销土猪肉、方竹笋、老盐菜等农特产品，吸引游客前来选购。从渝中区赶来参加刨猪汤活动的游客刁先生在现场购买了不少土猪肉，他说：“这里的猪肉肉质鲜美，又是现杀的，肯定很好吃。”

除了游客购物外，展台前还吸引了不少自媒体达人。来自南岸区的曾女士是一名城市旅拍博主，这次给了她接地气的感觉。“我第一回参加这种活动，想象中的刨猪汤就是吃一顿饭，没想到现场还有这么多好物销售。我会把拍的视频放到抖音平台，让大家都来感受一下。”

刨猪汤“周周乐” 暖意长久久

据了解，此次“南川请你来吃刨猪汤”首届金佛山178刨猪汤文旅消费季活动将从11月30日持续到2025年1月27日，采用“1+7+N”模式陆续每周在天星小镇天星阁、山王坪喀斯特国家生态公园、大有镇轿子山民宿、金山文旅小镇、黎香湖镇少数民族村寨、南平镇懒懒山谷、古花镇等地举办“刨猪汤+”体育赛事、直播带货、年货购物、乡村春晚等丰富多彩的活动。

活动将以刨猪汤为引，联动康养、景区、178环线民宿等业主，群策群力塑造“南川请你来吃刨猪汤”品牌，进一步促进“大金佛山178环山趣驾”提档升级，实现农文旅商产业深度融合发展。

办好办实民生实事

区体育中心室外篮球场“重装上新”



本报讯（见习记者 卢娅玲）11月27日，区体育中心室外篮球场“重装上新”，正式向市民免费开放。

当天下午，记者来到区体育中心室外篮球场，不少健身爱好者正在场地内进行小型篮球赛。

此次室外篮球场翻新面积达一千余平方米，翻新了地板、围网、篮球架、标识牌等设施设备。地板采用最新的复合型硅PU地胶，总共铺设6层，具有耐磨抗污等特点，大大提升了运动舒适度，同时区体育局还将球场四周的围网全部更换，由原来的2米增高到现在的4米，市民安全更有保障。

市民陈海杰经常在体育馆健身，一周要来三四次，他高兴地说：“翻新的场地更防滑，外观看起来也更舒服了。特别是周边的围网，原来的比较矮，篮球时常飞出去，现在增高了，篮球就不容易飞出去了。”

记者从区体育局获悉，室外篮球场开放时间为早上6点至晚上10点，市民可在此时间段进场锻炼。在此也呼吁广大健身爱好者自觉遵守场馆各项制度，爱护公共设施和环境，科学健身、文明健身。

卫生与健康

我区开展“世界艾滋病日”宣传活动

本报讯（见习记者 卢娅玲）12月1日是第37个世界艾滋病日。11月29日，2024年南川区世界艾滋病日宣传活动在鼓楼广场举行。

活动现场，区疾控中心及相关医疗卫生机构的工作人员通过摆放展板、发放宣传资料、义诊等方式进行艾滋病防控知识科普宣传，提高公众对艾滋病知识的知晓率，增强公众的防治意识。

现场还进行了艾滋病病毒免费检测惠民活动，进一步提升群众的参与度，让艾滋病防治落到实处。

据了解，今年“世界艾滋病日”主题为“社会共治，终结艾滋，共享健康”。

宏仁医院开展百县十万人大型肠癌筛查义诊

本报讯（见习记者 张朴）11月20日，宏仁医院举行“百县十万人肿瘤筛查公益行动”启动会暨肿瘤筛查防治义诊活动。

活动现场，对百县肠癌筛查项目进行介绍并开展肠癌科普。据介绍，年龄大于40岁、一级亲属或本人有结直肠癌病史，有吸烟或长期接触二手烟和重度饮酒等习惯的属于结直肠癌高风险人群，建议进行肠癌筛查。

现场进行了义诊活动，邀请心血管内科、妇产科、消化内科、放射治疗科、神经内科等不同科室的专家为群众会诊，搭建起便利的健康咨询平台。

据了解，宏仁医院于今年9月加入全国县域肿瘤防治中心联合体，是首批参与“百县十万人肿瘤筛查公益行动”的单位，通过充分发挥区域带动作用，形成技术指导、上下联动、分工合作的服务体系，围绕“防、筛、诊、治、康”一体化理念，做好、做实肿瘤防治。